
ivRkvnx wkÿv †evW© miKvwi g‡Wj ¯‹zj GÛ K‡jR 
Aa©-evwl©K cixÿvÑ 2024 

†kÖwYÑcÂg  
welq:-cÖv_wgK MwYZ 

1| ms‡ÿ‡c DËi `vI:  
1) ¸Y¨ ev MyYK †h‡Kvb GKwU k~b¨ n‡j ¸Ydj KZ n‡e? 
2) ¸Y¨ I MyY‡Ki ¯’vb wewbgq K‡i ¸Y Ki‡j ¸Ydj Kx n‡e? 
3) wbt‡k‡l wefv‡R¨i †ÿ‡Î fvR¨ wbY©‡qi m~Î wjL| 

4) wbt‡k‡l wefv‡R¨i †ÿ‡Î fvRK wbY©‡qi m~Î wjL| 

5) wbt‡k‡l wefvR¨ bv n‡j fvRK wbY©‡qi m~Î wjL|   
6) wbt‡k‡l wefvR¨ bv n‡j fvMdj wbY©‡qi m~Î wjL|    
7) GK KzB›Uvj Pv‡ji `vg 5600 UvKv n‡j, cÖwZ †KwR Pv‡ji `vg KZ? 
8) cuvP A‡¼i ÿz`ªZg msL¨vi Av‡Mi msL¨vwU KZ? 
9) cuvP A‡¼i ÿz`ªZg msL¨v I Pvi A‡¼i e„nËg msL¨vi g‡a¨ cv_©K¨ KZ? 
10) GKwU msL¨vi 4 ¸Y 256 n‡j, msL¨vwU KZ? 
11) †Kv‡bv msL¨vi wZb¸Y †_‡K 20 we‡qvM Ki‡j 10 nq| msL¨vwU KZ? 

12) 3 WRb wW‡gi `vg 48 UvKv n‡j 6wU wW‡gi `vg KZ? 
13) `yBwU msL¨vi ¸Ydj 72050| GKwU msL¨v 262 n‡j, AciwU KZ?  
14) wcZvi eqm cy‡Îi eq‡mi 4 ¸Y| wcZvi eqm 40 eQi n‡j, cy‡Îi eqm KZ? 
15) GK e¨w³i ˆ`wbK Avq 120 UvKv n‡j, 1 eQ‡i Zvi Avq KZ? 
16) 1 WRb Kjvi `vg 150 UvKv n‡j 1 nvwj Kjvi `vg KZ? 
17)  ¸Ydj wbY©‡qi m~Î †jL| 
18) MyYK wbY©‡qi m~Î †jL| 
19) ¸Y¨ wbY©‡qi m~Î †jL| 
20) 90 n‡Z KZ we‡qvM Ki‡j we‡qvMdj 9 Øviv wbt‡k‡l wefvR¨ n‡e? 
21) 3  K + 2 = 14 n‡j K Gi gvb KZ?  DËi : 4 
22) cÖZx‡Ki mvnv‡h¨ cÖKvk Ki : GKwU msL¨vi mv‡_ `yB †hvM K‡i †hvMdj‡K wZb Øviv ¸Y Ki‡j ¸Ydj wÎ‡ki †P‡q eo nq| 

DËi : (K + 2)  3  30 
23) eÜbx cÖZxK e¨envi K‡i wb‡ ©̀wkZ msL¨v ivwk MVb Ki : 72 †K 8 w`‡q fvM K‡i fvMdj‡K 3 w`‡q ¸Y Kiv n‡jv| 

DËi : (72  8)  3 
24) †Kvb msL¨v‡K 7 Øviv fvM Ki‡j fvMdj 15 n‡e? DËi : 105 
25) 40 - (13 + 12); GwU Kx? DËi : MvwYwZK evK¨ 
26) 64  (10 − 2) = KZ? DËi : 8 
27) 22wU Avg K‡qKRb †Q‡j‡g‡qi cÖ‡Z¨K‡K 3wU K‡i †`Iqvi ci 1wU Avg Aewkó _v‡K| ÔKÕ a‡i evK¨wU n‡Z MvwYwZK †Lvjv 

evK¨ MVb Ki| DËi : K  3 + 1 = 22 
28) K  7 = 7| GLv‡b, K = KZ? DËi : 49 

29) mwVK MvwYwZK cÖZxK e¨envi K‡i k~b¨¯’vb c~iY Ki : 288  4        528 Ñ 456| DËi : 288  4   =   528 Ñ 456| 

30) mwVK MvwYwZK cÖZxK e¨envi K‡i k~b¨¯’vb c~iY Ki : 25  3        15  6| DËi :  25  3       15  6| 

31) mwVK MvwYwZK cÖZxK e¨envi K‡i k~b¨¯’vb c~iY Ki : 172  4        5  8| DËi :  172  4       5  8| 

32) wb‡Pi Z‡_¨i wfwË‡Z MvwYwZK evK¨ ˆZix Ki :dvwng †`vKvb †_‡K 7wU Kjg wK‡b †`vKvb`vi‡K 100 UvKv †`Iqvq †`vKvb`vi 
Zv‡K 23 UvKv †diZ w`‡jb|    DËi :  100 − (7  K) = 23 

33) wb‡Pi Z‡_¨i wfwË‡Z MvwYwZK evK¨ ˆZix Ki : b‡ib‡K Zvi evev 200 UvKv I gv wKQz UvKv †`Iqvq Zvi Kv‡Q 573 UvKv Rgv 
nj|  DËi :  200 + K = 573| 

34) msL¨v cÖZxK KZwU? DËi : 10wU  
35) cÖwµqv cÖZxK¸‡jv †jL| DËi : +, − , ,  
36) cÖZxK Kx? DËi : †Kv‡bv ARvbv msL¨v‡K ms‡ÿ‡c †h wPý Øviv cÖKvk Kiv nq Zv‡K cÖZxK e‡j| 
37) msL¨v cÖZxK Kv‡K e‡j? 
38) DËi : MwY‡Zi mKj msL¨vB †hme cÖZx‡Ki mvnv‡h¨ †jLv hvq Zv‡`i msL¨v cÖZxK e‡j| 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 GB 

`kwU cÖZx‡Ki mvnv‡h¨ mKj msL¨vB †jLv hvq| 
39) †Lvjv evK¨ Kv‡K e‡j? 

DËi : Aÿi cÖZxK ev ARvbv msL¨v ev ivwk wb‡ ©̀k K‡i Ggb cÖZxK m¤̂wjZ MvwYwZK evK¨‡K †Lvjv evK¨ ejv nq| 



40) MvwYwZK Dw³ Kx? DËi : mywbw`©ó K‡i mZ¨ bv wg_¨v ejv hvq, MwYZ welqK Ggb †Kv‡bv Dw³‡K MvwYwZK Dw³ ejv nq| m¤úK© 
wPý Kx Kx?  DËi : , =,, , , ,  ,    

41) Aÿi cÖZxK e¨envi Kiv nq †Kb? DËi : ARvbv msL¨v wbY©q Kivi Rb¨ Aÿi cÖZxK e¨envi Kiv nq| 
42) msL¨v cÖZxK KqwU? DËi : 10wU| 
43) m¤úK© cÖZxK KqwU? DËi : 8wU| 
44) 3 × K + 2 = 14 n‡j, ÔKÕ Gi gvb KZ? DËi: 4 
45) hw` ÔKÕÑGi mv‡_ 30 MyY Ki‡j MyYdj 120 nq Z‡e ÔKÕÑGi gvb KZ? DËi: 4 
46) j.mv.¸ Gi c~Y©iƒc †jL| 
47) me‡P‡q †QvU †gŠwjK msL¨v KZ? 
48) 60 †K †gŠwjK Drcv`‡K cÖKvk Ki| 
49) 8 Gi wZbwU ¸wYZK †jL 
50) 1, 7, 12 Gi g‡a¨ †gŠwjK msL¨v †KvbwU? 
51) 18, 24 Gi mvaviY †gŠwjK ¸YbxqK¸‡jv †jL| 
52) ‡gŠwjK msL¨v Kv‡K e‡j? 
53) 15 Gi †gŠwjK Drcv`K KqwU? 
54) 12 Gi ¸YbxqK¸‡jv †jL? 
55) 11 †_‡K 20 Gi g‡a¨ m‡e©v”P I me©wb¤œ †gŠwjK msL¨vi cv_©K¨ KZ? 
56) 24 †K †gŠwjK msL¨vi ¸Ydj wn‡m‡e cÖKvk Ki| 
57) ‡gŠwjK msL¨vi Drcv`K/¸YbxqK KqwU? 
58) 24 †K †gŠwjK Drcv`‡K cÖKvk Ki| 
59) 12 I 15 Gi mvaviY ¸YbxqK KqwU? 
60) 18 Gi wZbwU ¸wYZK †jL| 
61) ‡Kvb e„nËg msL¨v Øviv 12, 18, 24 †K wb:‡k‡l fvM Kiv hvq? 
62) ‡h‡Kv‡bv msL¨vi me©wb¤œ ¸YbxqK KqwU? 
63) `ywU msL¨vi †Kv‡bv †gŠwjK mvaviY ¸YbxqK bv _vK‡j msL¨v 2 wUi j.mv.¸ KZ? 
64) 7 wU Av‡cj I 14 wU Kjv me©vwaK KZ R‡bi g‡a¨ mgvbfv‡e fvM K‡i †`qv hv‡e? 
65) 6 wU LvZv I 9 wU †cwÝj me©vwaK KZRb wkÿv_©xi g‡a¨ mgvbfv‡e fvM K‡i †`Iqv hv‡e? 

66) 
89
17   †K wgkª fMœvs‡k cwiYZ Ki|  DËi :  5 

4
17  

67) 25 
9
16  †K AcÖK…Z fMœvs‡k cÖKvk Ki|  DËi :  

409
16   

68) 5wU Kjg †_‡K 2wU Kjg †bIqv n‡jv| †gvU Kj‡gi KZ Ask †bIqv n‡jv?  DËi :  
2
5  Ask| 

69) 
5
12 , 

5
7 , 

5
18 fMœvsk¸‡jv‡K gv‡bi Aatµ‡g mvRvI|  DËi : 

5
7 , 

5
12 , 

5
18  

70) 
5
24  I 

24
17 Gi g‡a¨ †KvbwU eo Zv cÖZxK e¨envi K‡i †`LvI| DËi : 

24
17  

5
24  

71) 
4
13 , 

4
29 Gi g‡a¨  †KvbwU eo Zv cÖZx‡Ki mvnv‡h¨ †`LvI|  DËi : 

4
13  

4
29  

72) cÖK…Z I AcÖK…Z fMœvs‡ki g‡a¨ †QvU †KvbwU?    DËi : cÖK…Z fMœvsk 
73) AcÖK…Z fMœvsk Kv‡K e‡j?     DËi : †h fMœvs‡ki je, ni A‡cÿv eo, Zv AcÖK…Z fMœvsk| 
74) cÖK…Z fMœvs‡ki gvb wKiƒc?     DËi : cÖK…Z fMœvs‡ki gvb me©`vB 1 †_‡K †QvU|  
75) AcÖK…Z fMœvs‡ki gvb wKiƒc?   DËi : AcÖK…Z fMœvs‡ki gvb me©`vB 1 †_‡K eo| 
76) cÖK…Z fMœvsk Kv‡K e‡j? DËi : †h fMœvs‡ki je, ni A‡cÿv †QvU, Zv‡K cÖK…Z fMœvsk e‡j| 
77)  mgni fMœvsk Kx?  DËi : †h me fMœvs‡ki ni GKB Zviv mgni wewkó fMœvsk| 
78) mZzj fMœvsk Kx? DËi : †h mKj fMœvs‡ki gvb mgvb, Zv‡K ci¯úi mgZzj fMœvsk| 
79) EaŸ©µg Abymv‡i mvRv‡bv A_© Kx? DËi : †QvU †_‡K eo gv‡b mvRv‡bv|  
80) Aa©tµg Abymv‡i mvRv‡bv A_© Kx? DËi : eo †_‡K †QvU gv‡b mvRv‡bv| 
81)  fMœvsk †K jwNô AvKv‡i cÖKvk ej‡Z Kx eyS? DËi : †h fMœvs‡ki je I n‡ii 1 e¨wZZ Ab¨ †Kv‡bv mvaviY Drcv`K _v‡K bv| 
82)  fMœvs‡ki †hvMdj AcÖK…Z n‡j G‡K wKfv‡e cÖKvk Kiv nq? DËi : wgkÖ fMœvsk| 

83) wgkÖ fMœvsk‡K AcÖK…Z fMœvs‡k cÖKv‡ki wbqgwU wjL| DËi : 
c~Y©msL¨v  ni + je

ni   = AcÖK…Z fMœvsk| 

84) 0.001  100 =? 

85) 0.01  0.01 = KZ? 
86) 10 Rb wkÿv_©xi cÖ‡Z¨K‡K 0.1 wgUvi K‡i wdZv w`‡j †gvU KZ wgUvi wdZv jvM‡e? 

87) 0.1 0.2 = KZ? 

88) 56  0.08 = KZ? 



89) 0.1  10 = KZ? 
90) GKwU AvqZvKvi KvM‡Ri ˆ`N©¨ 0.3 †m.wg. Ges cÖ¯’ 0.2 †m.wg. n‡j, †ÿÎdj KZ eM© †m.wg. n‡e? 

91) 2  0.5 =? 

92) 6.43  10 = KZ? 
93) ¸Y¨ 2.5 Ges ¸YK 0.1 n‡j, ¸Ydj KZ? 
94) we‡qvM Ki: 18.575 - 15.895| 
95) 1.8 wgUvi †jvnvi cvB‡ci IRb 9 †KwR| 1 wgUvi †jvnvi cvB‡ci IRb KZ? 
96) 2.5 UvKv K‡i 10 Rb‡K †`Iqv n‡j †gvU KZ UvKv jvM‡e? 
97) ‡iRv 5.50 UvKvq 1 wU Kjg I 10.50 UvKvq 1 wU LvZv wKbj| †m †gvU KZ UvKvi wRwbm wKbj? 

98) 0.56  7 =? 

99) 2.4  4 =? 

100) 4.35 100 = KZ? 
101) wiwb 1 N›Uvq 3.5 wK‡jvwgUvi nuvU‡Z cv‡i| 7 wK‡jvwgUvi nuvU‡Z Zvi KZ N›Uv jvM‡e? 
102) GKwU Av‡gi IRb 0.75 †KwR| Giƒc 8 wU Av‡gi IRb KZ? 
103) 4wU mij‡iLv Øviv mxgve× AvK…wZ‡K Kx e‡j? DËi: PZzf©yR e‡j| 

104) GKwU PZzf©y‡Ri KqwU †KŠwYK we›`y _v‡K? DËi: 4wU †KŠwYK we›`y _v‡K| 

105) PZzf© y‡Ri PviwU †Kv‡Yi mgwó KZ wWwMÖ? DËi: 360°  

106) †h PZzf©y‡Ri PviwU evny mgvb, Zv‡K Kx e‡j? DËi: i¤^m ev eM© e‡j| 

107) GKwU KY© GKwU PZzf©yR‡K KqwU wÎfz‡R wef³ K‡i? DËi: 2wU 

108) mvgvšÍwi‡Ki †ÿÎdj wbY©‡qi m~ÎwU †jL| DËi: mvgvšÍwi‡Ki †ÿÎdj (f~wg × D”PZv) eM© GKK| 

109) mvgvšÍwi‡Ki wecixZ evnyMy‡jv †Kgb? DËi: ci¯úi mgvb I mgvšÍivj| 

110) GKwU mvgvšÍwi‡Ki PviwU †Kv‡Yi †hvMdj KZ? DËi: 360°  

111) mvgvšÍwi‡Ki †Kvb ˆewkó¨ _vK‡j i¤^m nq? DËi: mvgvšÍwi‡Ki mwbœwnZ evnyØq mgvb n‡j| 

112) mvgvšÍwi‡Ki KY©Ø‡qi †Q`we›`y‡Z Drcbœ †gvU †Kv‡Yi cwigvc KZ? DËi: 360° 

113) AvqZ‡ÿ‡Îi †ÿÎdj wbY©‡qi m~ÎwU †jL| DËi: AvqZ‡ÿ‡Îi †ÿÎdj = (‰`N©¨ × cÖ¯’) eM© GKK| 

114) Avq‡Zi `ywU mwbœwnZ evny mgvb n‡j Zv‡K Kx e‡j? DËi: eM© nq| 

115) AvqZ‡ÿ‡Îi cÖwZwU †Kv‡Yi gvb KZ wWwMÖ? DËi: 90°    

116) †h mvgvšÍwi‡Ki GKwU †KvY mg‡KvY, Zv‡K Kx e‡j? DËi: AvqZ e‡j| 

117) eM© GK ai‡biÑ DËi: i¤̂m|  

118) eM©‡ÿ‡Îi KqwU †KvY mg‡KvY? DËi: 4wU| 

119) e‡M©i GKwU K‡Y©i ˆ`N©¨ 6 †m.wg. n‡j Aci K‡Y©i ˆ`N©¨ KZ? DËi: 6 †mwg| 

120) i¤̂m GK ai‡biÑDËi: mvgvšÍwiK| 

121) GKwU i¤^‡mi GKwU †KvY 55° n‡j, H †Kv‡Yi wecixZ †Kv‡Yi cwigvY KZ? DËi: 55° 

122) †Zvgvi MwYZ eB‡qi KY©v‡i Kx ai‡bi †KvY i‡q‡Q? DËi: mg‡KvY ev 90° 

m„Rbkxj cÖkœ 
Aa¨vq- 1, 2 I 3-‡hvM-we‡qvM- ¸Y I fvM 

 

1) wcZv I Kb¨vi eq‡mi mgwó 80 eQi| wcZvi eqmi Kb¨vi eq‡mi 4 ¸Y n‡j, 

 K) wcZv I Kb¨vi eq‡mi mgwó Kb¨vi eq‡mi KZ ¸Y? 

 L) Kb¨vi eqm KZ eQi? 

 M) 10 eQi ci wcZv I Kb¨vi eq‡mi mgwó KZ n‡e? 

 

2) AvjZvd mv‡n‡ei gvwmK †eZb 9870 UvKv| wZwb cÖwZ gv‡m evwo fvov 3800 UvKv I msmvi LiP eve` 5650 UvKv e¨q K‡ib| 

evwK UvKv e¨vs‡K Rgv iv‡Lb| 

 K) AvjZvd mv‡n‡ei gvwmK LiP KZ UvKv? 

 L) AvjZvd mv‡n‡ei gv‡m KZ UvKv Aewkó _v‡K?  

 M) AvjZvd mv‡n‡ei eQ‡i KZ UvKv Rgv nq? 

  

3) ‡Kv‡bv fvM A‡¼ fvRK 78, fvMdj 25 Ges fvM‡kl fvR‡Ki wZb fv‡Mi GK fvM n‡j, 

 K) fvR¨ wbY©‡qi m~ÎwU wjL? 

 L) fvM‡kl wbY©q Ki| 



 M) fvR¨ wbY©q Ki| 

  

4) dwi`v I dv‡Zgvi †eZb GK‡Î 19950 UvKv| dv‡Zgvi †eZb dwi`v A‡cÿv 2450 UvKv †ewk n‡j,  

 K) dwi`vi †eZb KZ UvKv? 

 L) dv‡Zgvi †eZb KZ UvKv? 

 M) iwn‡gi †eZb dwi`v I dv‡Zgvi †gvU †eZ‡bi A‡a©K  A‡cÿv 540 UvKv †ewk n‡j, iwn‡gi †eZb KZ UvKv? 

  

5) 12wU †cøU Ges 20wU Kv‡ci g~j¨ GK‡Î 3920 UvKv| GKwU Kv‡ci g~j¨ 145 UvKv| 

 K) 20wU Kv‡ci g~j¨ KZ? 

 L) 1wU †cø‡Ui g~j¨ KZ? 

 M) 1190 UvKvq KZwU †cøU wKbv hv‡e? 

 

6) gxbvi wbKU 5987 UvKv Av‡Q| ivRyi wbKU gxbv A‡cÿv 250 UvKv Kg Av‡Q| ivbxi wbKU ivRy A‡cÿv 985 UvKv †ewk Av‡Q| 

 K) ivRyi wbKU KZ UvKv Av‡Q? 

 L) ivbxi UvKvi cwigvY wbY©q Ki| 

 M) Zv‡`i wZbR‡bi wbKU †gvU KZ UvKv Av‡Q? 

 
7) 2wU Miæ I 3wU QvM‡ji g~j¨ GK‡Î 171250 UvKv| 1wU  QvM‡ji g~j¨ 13750 UvKv n‡j, 

     K) 3wU QvM‡ji g~j¨ KZ? 
     L) 1wU Miæi g~j¨ KZ? 
     M) 455000 UvKvq KqwU Miæ ‡Kbv hv‡e? 
 

8) 8 †KwR Pv‡ji `vg 520 UvKv n‡j, 

     K)  1 †KwR Pv‡ji `vg KZ?  

     L)  15 †KwR Pv‡ji `vg KZ? 

     M) 845 UvKvq KZ †KwR Pvj cvIqv hv‡e?  

 

9) gxbvi wbKU 5987 UvKv Av‡Q| ivRyi wbKU gxbv A‡cÿv 250 UvKv Kg Av‡Q| ivbxi wbKU ivRy A‡cÿv 985 UvKv †ewk Av‡Q| 

 K) ivRyi wbKU KZ UvKv Av‡Q? 

 L) ivbxi UvKvi cwigvY wbY©q Ki| 

 M) Zv‡`i wZbR‡bi wbKU †gvU KZ UvKv Av‡Q? 

 

10) †Kv‡bv QvÎvev‡m 400 Rb Qv‡Îi 30 w`‡bi Lvevi Av‡Q| 

 K)200 QvÎ Avm‡j QvÎvev‡m †gvU QvÎ msL¨v KZ n‡e? 

 L)  200 QvÎ Avm‡j H Lv`¨ Zv‡`i KZ w`b Pj‡e? 

 M)  40 Rb QvÎ P‡j †M‡j H Lv`¨ KZw`b Pj‡e? 

 

11) GKwU wkwe‡i 400 Rb ˆm‡b¨i 40 w`‡bi Lvevi gRy` wQj| 

   K)  H Lv`¨ GKRb ˆm‡b¨i KZ w`b Pj‡e? 

   L)  H wkwei †_‡K 80 Rb ˆmb¨ P‡j †M‡j gRy` Lv`¨ w`‡q KZ w`b Pj‡e? 

   M)  H Lv`¨ KZ Rb ˆm‡b¨i 160 w`b Pj‡e? 

Aa¨vq- 4-MvwYwZK cÖZxK 
12) eM©vK…wZi wKQy KvMR Av‡Q hvi GKwU evûi ˆ`N©¨ K †mwg| 

K) eM©vK…wZ GKwU KvM‡Ri cwimxgv †jL|  
          L) 3wU eM©vK…wZ KvM‡Ri †gvU †ÿÎdj †jL|  
          M) K= 6 †mwg n‡j 3wU eM©vK…wZ KvM‡Ri †gvU †ÿÎdj KZ?  
 

13) K msL¨K †cbwmj I GKwU ivevi GKwU e‡· ivLv Av‡Q| GKwU †cbwm‡ji g~j¨ 8 UvKv Ges GKwU ivev‡ii g~j¨ 5 UvKv| e‡· ivLv 

†cbwmj I ivev‡ii †gvU g~j¨ L| 

K) K I L Gi m¤úK© GKwU MvwYwZK ev‡K¨i gva¨‡g †jL|  
          L) L Gi gvb wbY©q Ki hLb K = 5|  
          M) K Gi gvb wbY©q Ki hLb L = 77|  



 

14) GKwU eB‡qi IRb 250 MÖvg| Avwid Giƒc wKQy eB µq K‡i †m¸‡jv 550 MÖvg IR‡b GKwU ev‡· ivL‡jv| eB‡qi msL¨v P Ges 

†gvU IRb g n‡j⎯ 

K) P I g Gi g‡a¨ m¤úK© Kx Zv †jL|  
          L) g = 2050 n‡j P Gi gvb KZ n‡e?  
          M) g Gi gvb wbY©q Ki hLb P = 30|   
 

15) iwgR c msL¨K Avg †Kbvi ci 4wU Avg bó n‡q †Mj| †m evwK fv‡jv Avg¸‡jv 6 Rb eÜzi g‡a¨ mgvbfv‡e fvM K‡i †`Iqvq 

cÖ‡Z¨‡K d msL¨K Avg †cj| 

K) mgm¨vwU MvwYwZK ev‡K¨ cÖKvk Ki|  

          L) d = 4 n‡j c Gi gvb KZ?  

          M) c = 22 n‡j d Gi gvb wbY©q Ki|  

 

16) ÔKÕ msL¨vwU‡K 12 Øviv fvM K‡i fvMdj‡K 7 Øviv ¸Y Ki‡j ¸Ydj 56 nq| 

         K) mgm¨vwU †Lvjv ev‡K¨i gva¨‡g cÖKvk Ki|  

         L) ÔKÕ Gi gvb wbY©q Ki|  

         M)ÔKÕ Gi mv‡_ ÔLÕ Gi `yB¸Y †hvM Ki‡j †hvMdj 100 nq| †Lvjv ev‡K¨i gva¨‡g cÖKvk Ki|  

Aa¨vq- 5-¸wYZK I ¸YbxqK 
17) GKwU iv¯Ívq 25 wgUvi cici MvQ Ges 20 wgUvi cici j¨v¤ú‡cv÷ Av‡Q| iv¯Ívi ïiæ‡Z MvQ Ges j¨v¤ú‡cv÷ GK‡Î Av‡Q| 

K. 20 I 25 Gi M.mv.¸ KZ? 
L. KZ wgUvi cici MvQ I j¨v¤ú‡cv÷ cybivq GK‡Î _vK‡e? 
M. iv¯ÍvwUi `yiæZ¡ 3.5 wK.wg n‡j, KZwU ¯’v‡b MvQ I j¨v¤ú‡cv÷ GK‡Î _vK‡e? 

 

18) KZ¸‡jv MvQ cÖwZ mvwi‡Z 3, 5, 6, 8, 10 I 15 wU K‡i jvMv‡j cÖwZev‡i `yBwU MvQ evwK _v‡K| 
K. Mv‡Qi msL¨v¸‡jvi cÖ_g wZbwU msL¨vi mKj ¸YbxqK wbY©q Ki| 
L. 10 I 15 Gi cÖ_g cuvPwU ¸wYZK †ei Ki| 
M. msL¨v¸‡jvi j.mv.¸ wbY©q Ki| 
N. Mv‡Qi b~¨bZg msL¨v KZ? 

 

19) `yBwU Wªv‡gi cvwb aviY ÿgZv h_vµ‡g 228 wjUvi I 348 wjUvi| 
K. cÖ_g Wªv‡gi aviY ÿgZv‡K †gŠwjK ¸Ybxq‡K cÖKvk Ki| 
L. me©vwaK KZ aviY ÿgZvi Kjwm c~Y©msL¨K evi cvwb †X‡j Wªvg `yBwU fiv hv‡e? 
M. †Kvb Wªv‡g KZ Kjwm cvwb ai‡e? 

 

20) wZbwU N›Uv cÖ_‡g GK‡Î †e‡R DVvi ci h_vµ‡g 10, 12 I 15 wgwbU ci ci evR‡Z jvM‡jv| 
K. 12 Gi mKj ¸YbxqK †jL| 
L. N›Uv¸‡jv me©wb¤œ KZ wgwbU ci Avevi GK‡Î evR‡e? 
M. mKvj 9:00 Uvq GK‡Î evRvi ci N›Uv¸‡jv Avevi KqUvq GK‡Î evR‡e? 

 

21) †Kvb ÿz ª̀Zg msL¨vi m‡½ 7 †hvM Ki‡j †hvMdj 15, 18, 20, 24, 32 Øviv wbt‡k‡l wefvR¨ n‡e| 
K. 24 Gi mKj ¸YbxqK †jL| 
L. 15 I 20 Gi mvaviY ¸YbxqK KZ? 
M. ÿz ª̀Zg msL¨vwU wbY©q Ki| 

 

22) GKwU AvqZvKvi †g‡Si ˆ`N©¨ 42 wgUvi I cÖ¯’ 36 wgUvi †Kvb Lvwj RvqMv bv ‡i‡L Avgiv N‡ii †g‡S‡Z Kv‡c©U emv‡Z PvB| 
K. 36 Gi ¸YbxqK wbY©q Ki| 
L. †g‡S‡Z weQv‡bv hv‡e Ggb eM©vKvi Kv‡c©‡Ui e„nËgwUi GK evûi ˆ`N©¨ wbY©q Ki| 
M. m¤úyY© †g‡S Kv‡c©U weQv‡bvi Rb¨ Giæc KqwU Kv‡c©U jvM‡e? 

 

23) GKRb wkÿK 40 Rb QvÎ Ges 24 Rb QvÎx‡K KZ¸‡jv `‡j fvM K‡i w`‡jb †hb cÖ‡Z¨K `‡j QvÎ I QvÎxi msL¨v mgvb _v‡K 
Ges †Kv‡bv wkÿv_©x Aewkó bv _v‡K? 

K. 12, 24 I 40 Gi Mmv¸ KZ? 
L. wkÿv_©x‡`i‡K m‡e©v”P KqwU `‡j fvM Kiv hv‡e? 
M. cÖwZ `‡j KZRb QvÎ Ges QvÎx _vK‡e? 

 

24) wZbwU wfbœ is Gi N›Uv Av‡Q| jvj is Gi N›Uv 18 wgwbU cici , njy` is Gi N›Uv 15 wgwbU cici Ges meyR is Gi N›Uv 12 
wgwbU cici ev‡R| 

K. N›Uv¸‡jv KZ wgwbU cici GKmv‡_ evR‡e| 
L. N›Uv¸‡jv mÜv 6 Uvq GKmv‡_ evR‡j,cybivq KLb GKmv‡_ evR‡e? 
M. jvj is Gi N›UvwU 24 wgwbU cici evR‡j, wZbwU N›Uv cybivq KZ N›Uv ci Avevi GK‡Î evR‡e? 



 
 

25) †Kvb ¯’v‡b 10 R‡bi †ekx wkÿv_©x Av‡Q| GKRb wkÿK 42wU Kjv, 84wU we¯‹zU Ges 105wU PK‡jU †Kvb Aewkó bv ‡i‡L 
wkÿv_©x‡`i g‡a¨ mgvb fv‡e fvM K‡i w`‡Z Pvb| 

K. Kjv I we¯‹z‡Ui msL¨vi j.mv.¸ KZ? 
L. we¯‹zU I PK‡j‡Ui msL¨vi Mwiô mvaviY ¸YbxqK KZ? 
M. cÖ‡Z¨‡K KqwU K‡i Kjv, we¯‹zU I PK‡jU cv‡e? 

 
26) †Kvb ÿz ª̀Zg msL¨v‡K 18, 30 I 48 Øviv fvM Ki‡j h_vµ‡g 12, 24 I 42 Aewkó _v‡K| 

K. M.mv.¸ Gi c~Y©iƒc †jL| 
L. 12, 24, 42 Gi M.mv.¸ wbY©q Ki| 
M. ÿz ª̀Zg msL¨vwU wbY©q Ki| 
 

27) wKQz UvBjm hvi cÖ‡Z¨KwUi ˆ`N©¨ 8 †m. wg. Ges cÖ¯’ 6 †m.wg.| UvBjm¸‡jv †g‡S‡Z ewm‡q GKwU eM©‡ÿÎ ˆZwi Ki‡Z n‡e|  
K. me‡P‡q †QvU eM©‡ÿÎwUi GKevûi ˆ`N©¨ KZ †m. wg.? 
L. GKwU UvBjm Gi †ÿÎdj KZ eM© †m. wg? 
M. me‡P‡q †QvU eM©‡ÿÎ evbv‡bvi Rb¨ KqwU UvBjm cÖ‡qvRb? 
 

28) GKwU evm †÷kb n‡Z `ywU †Kv¤úvbxi evm h_vµ‡g 15 wgwbU I 20 wgwbU cici Qv‡o| 
K. `yBwU ‡Kv¤úvbxi evm GK‡Î Qvovi ci Kgc‡ÿ KZÿb ci cybivq GK‡Î Qvo‡e? 
L. `yBwU evm mKvj 8 Uvq †÷kb Qvo‡j KqUvq cybivq GK‡Î Qvo‡e? 
M. 2q evmwU 25 wgwbU cici Qvo‡j Kgc‡ÿ KZÿb ci cybivq `ywU evm GK‡Î Qvo‡e? 

Aa¨vq- 6-mvaviY fMœvsk 

29) dinv` w`‡bi 
1
4 Ask cov‡jLv K‡i, 

1
12 Ask †Ljvayjv K‡i Ges Aewkó mgq Ab¨vb¨ KvR K‡i|   

K) dinv` w`‡bi †gvU KZ Ask cov‡jLv I †Ljvayjv K‡i? wbY©q Ki|    

L) ‡m w`‡bi KZ Ask mgq Ab¨vb¨ KvR K‡i? wbY©q Ki|    

M) †m †Ljvayjv A‡cÿv cov‡jLvq KZ Ask mgq †ewk e¨q K‡i? wbY©q Ki|    

30) GKwU eø¨vK‡ev‡W©i ˆ`N¨© 3
1
3 wgUvi Ges cÖ¯’ 2

1
5  wgUvi|   

K) eø¨vK‡ev‡W©i †ÿÎdj wbY©q Ki|     

L) ‰`N ©̈ 
1
3 wgUvi Kg n‡j eø¨vK‡evW©wUi †ÿÎdj KZ eM©wgUvi n‡e? wbY©q Ki|    

31) GKRb K…lK 24000 UvKvi 
1
4 Ask wb‡Ri Rb¨ †i‡L Aewkó UvKv 3 mšÍv‡bi g‡a¨ mgvbfv‡e fvM K‡i w`‡jb|   

K) cÖ‡Z¨K mšÍvb KZ UvKv K‡i †cj? wbY©q Ki|     

L) hw` K…l‡Ki wbKU 8000 UvKv †ewk _vKZ Zvn‡j cÖ‡Z¨K mšÍvb KZ UvKv K‡i †cZ? wbY©q Ki|   

32) gvgyb evRv‡i wM‡q 
3
4 †KwR wPwb, 

4
5  †KwR Wvj, 2

1
2 ‡KwR gq`v wKbj|   

K) ‡m †gvU KZ †KwR `ªe¨ wKbj? wbY©q Ki|     

L) †gvU KZ †KwR wPwb I Wvj wKbj? wbY©q Ki|     

M) wPwb A‡cÿv gq`v KZ †KwR †ewk wKbj? wbY©q Ki|     

33) GKwU cZvKv `‡Ði 
1
4 Ask meyR, 

1
2 Ask jvj Ges Aewkó Ask bxj is Kiv n‡jv| bxj is Kiv As‡ki ˆ`N¨© 2wgUvi|  

K) cZvKv `‡Ði KZ Ask bxj is Kiv n‡jv? wbY©q Ki|    

L) meyR I jvj As‡ki †gvU ˆ`N ©̈ KZ wgUvi? wbY©q Ki|    

34) ivwKe mv‡n‡ei Kv‡Q 60000 UvKv wQj| wZwb Zvi UvKvi 
1
2 Ask wZb †Q‡j‡K Ges 

1
12  Ask †g‡q‡K w`‡jb| evwK UvKv wb‡Ri 

Kv‡Q ivL‡jb| 
K) †g‡q KZ UvKv †cj? wbY©q Ki|     

L) cÖ‡Z¨K †Q‡j KZ UvKv †cj? wbY©q Ki|     

M) Zuvi Kv‡Q KZ UvKv iBj? wbY©q Ki|     

35) 
6
7  eM©wgUvi †`qvj is Ki‡Z 

3
4 †WwmwjUvi is jv‡M| 

K) 1 †WwmwjUvi is w`‡q †`qvjwUi KZ eM©wgUvi is Kiv hv‡e? wbY©q Ki|    



L) 1
3
7  eM©wgUvi †`qvj is Ki‡Z KZ †WwmwjUvi is jvM‡e? wbY©q Ki|    

36) Zv‡je mv‡n‡ei Kv‡Q 72000 UvKv wQj| wZwb Zv †_‡K 
1
3 Ask we`¨vj‡q, 

5
9 Ask nvmcvZv‡j `vb Ki‡jb| 

K) wZwb Zvi UvKvi KZ Ask `vb Ki‡jb? wbY©q Ki|     
L) wZwb we`¨vj‡q KZ UvKv `vb Ki‡jb? wbY©q Ki|     
M) `vb Kivi ci Zuvi Kv‡Q KZ UvKv iBj? wbY©q Ki|     

37) Avwgb mv‡ne evRvi †_‡K 
3
4  †KwR Avjy, 

5
4  †KwR Wvj, 2

1
4 ‡KwR Pvj wKb‡jb|   

K) wZwb †gvU KZ †KwR `ªe¨ µq Ki‡jb? wbY©q Ki|    

L) wZwb Wvj A‡cÿv Pvj KZ †KwR †ewk µq Ki‡jb? wbY©q Ki|    

38) Rvwn` GKwU e„‡Ëi  
1
3 Ask jvj, 

1
2 Ask meyR Ges 

1
8  Ask njy` is Kij|  

K) ‡m †gvU KZ Ask meyR I njy` is Kij? wbY©q Ki|    

L) ‡m e„‡Ëi ‡gvU KZ Ask jvj I njy` is Kij? wbY©q Ki|    

M) ‡m e„‡Ëi KZ Ask is Kiv evwK ivLj? wbY©q Ki|     

 
Aa¨vq- 7-`kwgK fMœvsk 

 

39) GKwU LuywUi 0.3 Ask gvwU‡Z, 0.5 Ask cvwb‡Z Ges evwK Ask cvwbi Dc‡i Av‡Q| 
     K. gvwU I cvwb‡Z LuywUwUi †gvU KZ Ask Av‡Q? 
     L. cvwbi Dc‡i LuywUwUi KZ Ask Av‡Q? 
     M. cvwbi Dc‡ii As‡ki ˆ`N©¨ 2.6 wgUvi n‡j, m¤ú~Y© LuywUwUi ˆ`N©¨ KZ wgUvi? 
 

40) 5.4 wgUvi ˆ`‡N©¨i GKwU †jvnvi `Û hvi GK wgUv‡ii IRb 2.3 †KwR| 
      K. `ÛwUi IRb KZ †KwR n‡e? 
      L. `ÛwUi ˆ`N©¨ KZ wgUvi n‡j IRb 30.59 †KwR n‡e? 

 

41) GKwU cv‡Î 0.725 wjUvi `ya Av‡Q| 
      K. cv‡Îi `ya 5 wU Kv‡c mgvbfv‡e Xvjv n‡j, cÖ‡Z¨K Kv‡c KZ wjUvi `ya _vK‡e? 
      L. hw` cÖwZwU Kv‡c 0.095 wjUvi `ya Xvjv nq, Zvn‡j KZ wjUvi `ya cv‡Î Aewkó _vK‡e? 

 

42) wknve evRvi †_‡K 40 UvKv `‡i 7.5 †KwR Pvj, 115 UvKv `‡i 0.5 †KwR Wvj Ges 30 UvKv `‡i 2.5 †KwR mewR wKbj| 
      K. †m KZ UvKvi Pvj wKbj? 
      L. †m KZ UvKvi mewR wKbj? 
      M. †m †gvU KZ UvKvi evRvi Kij? 

 

43) dvwn‡gi IRb 32.5 †KwR| Zvi gv‡qi IRb Zvi IR‡bi 1.8 ¸Y| 
     K. dvwn‡gi gv‡qi IRb KZ †KwR? 
     L. dvwn‡gi IRb Zvi gv‡qi †P‡q KZ †KwR Kg? 
      M. dvwng I Zvi gv‡qi †gvU IRb KZ †KwR? 
 

44) GKwU euv‡ki 0.25 Ask Kv`vq, 0.56 Ask cvwb‡Z Av‡Q| euvkwUi cvwbi As‡ki ‰`N©¨ 7 wgUvi| 
     K. euvkwUi KZ wgUvi cvwbi Dc‡i Av‡Q? 
     L. euvkwUi KZ wgUvi Kv`vq Av‡Q? 
 

45) GKwU †dvb †_‡K 15 wgwbU K_v ejvq 8.55 UvKv LiP nq| 
      K. 1 wgwb‡U KZ LiP n‡e? 
      L. 50 †m‡K‡Û KZ UvKv LiP n‡e? 
      M. 427.50 UvKvq KZ wgwbU K_v ejv hv‡e? 
 

46) mvC` mv‡ne Zvi gvwmK †eZ‡bi 0.15 Ask AvqKi †`b| evwK UvKvi 0.8 Ask wZwb msmv‡ii Kv‡R LiP K‡i Aewkó UvKv 
mÂq K‡ib| wZwb gv‡m 1020 UvKv mÂq K‡ib| 

     K. AvqKi I msmvi eve` KZ Ask LiP K‡ib? 
     L. wZwb 1 eQ‡i KZ UvKv mÂq K‡ib? 
     M. Zuvi gvwmK †eZb KZ UvKv? 
 

47) GKwU AvqZvKvi Rwgi †ÿÎdj 729 eM©wgUvi| Gi cÖ¯’ 22.5 wgUvi| 
     K. AvqZvKvi Rwgi cÖ¯’‡Z †mw›UwgUv‡i cÖKvk Ki| 
     L. AvqZvKvi Rwgi ‰`N©¨ wbY©q Ki| 
     M. AvqZvKvi Rwgi ˆ`N©¨ 2.4 wgUvi Ges cÖ¯’ 2.5 wgUvi Kg n‡j Gi †ÿÎdj KZ n‡e? 
 

48) GKwU AvqZvKvi Rwgi †ÿÎdj 29.4 eM©wgUvi| Gi ˆ`N©¨ 8.4 wgUvi| 



     K. ˆ`N©¨‡K †mw›UwgUv‡i cÖKvk Ki| 
     L. AvqZvKvi Rwgi cÖ¯’ KZ? 
     M. AvqZvKvi Rwgi ˆ`N©¨ 1.6 wgUvi Ges cÖ¯’ 2.5 wgUvi †ewk n‡j †ÿÎdj wbY©q Ki| 
 

49) ivRyi D”PZv 1.35 wgUvi I wgbvi D”PZv 9.6 †WwmwgUvi| 
    K. Df‡qi D”PZv‡K †mw›UwgUv‡i cÖKvk Ki| 
    L. `yBR‡bi D”PZvi †hvMdj KZ †mw›UwgUvi? 
    M. `yBR‡bi D”PZvi cv_©K¨ wbY©q Ki| 
 

50) jwZd evR‡i wM‡q 3.5 †KwR Pvj, 8 †nMÖv mewR Ges 2400 MÖvg gvsm wKb‡jb| 
   K. 8 †n.MÖvg‡K †KwR‡Z cÖKvk Ki| 
   L. 2400 MÖvg‡K †KwR‡Z cÖKvk Ki| 
   M. wZwb †gvU KZ †KwR evRvi Ki‡jb? 

 

10-Aa¨vq-R¨vwgwZ 

wb‡`©kbv Abymv‡i wb‡Pi R¨vwgwZ ¸‡jvi wPÎ AsKb Ki Ges Aw¼Z wP‡Îi ˆewkó¨ †jL :  

K) PZzf©yR  L) mvgvšÍvwiK  M) AvqZ  N) eM©  O) i¤̂m 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 


